



# ПУТЬ

Газета выходит  
с ноября 2010 года

Профсоюз – Учитель – Творчество

№ 3

(125)

7 мая

2022 года

Уважаемые коллеги!

От всей души и от всего сердца поздравляю со славным Днём Победы! Этот замечательный праздник соединяет в себе и горечь огромных трагических потерь, и большую радость долгожданной великой победы. Слава, честь и огромная благодарность героям, которые сражались за свободу нашей Родины. Их подвиги никогда не будут забыты. Пусть всегда будет мир без войны! Желаю всем доброго здоровья, долгих лет интересной, счастливой жизни, уверенности в благополучном будущем, бодрого настроения, созидательного вдохновения и положительной энергии!

С уважением,

Председатель  
Региональной организации  
Общероссийского Профсоюза образования  
в Республике Марий Эл

Л.В. Пуртова



## Состоялось очередное заседание республиканской трёхсторонней комиссии

12 апреля состоялось заседание Комиссии под председательством координатора правительственной стороны, заместителя Председателя Правительства Республики Марий Эл Ольги Фёдоровой.



От профсоюзной стороны в работе комиссии приняли участие члены комиссии, координатор-Председатель Профобъединения Александр Майоров, председатели республиканских организаций отраслевых профсоюзов, в т.ч. Л.В. Пуртова, председатель региональной организации Общероссийского Профсоюза образования.

Были рассмотрены следующие вопросы повестки дня:

– О реализации государственной программы Республики Марий Эл «Содействие занятости населения на 2013-2025 годы»;

– О сохранении достигнутого соотношения между уровнем оплаты труда отдельных категорий работников бюджетной сферы и уровнем среднемесячного дохода от трудовой деятельности в 2021 году;

– О реализации государственной программы Республики Марий Эл «Социальная поддержка граждан на 2013-2025 годы».

Были оказаны государственные услуги по организации профессиональ-

ной ориентации в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, прохождения профессионального обучения и получения дополнительного профессионального образования; по социальной адаптации безработных граждан на рынке труда; по психологической поддержке безработных граждан.

Благодаря реализуемым мероприятиям на 1 марта 2022 г. на регистрируемом рынке труда наблюдается положительная динамика в сравнении с данными на начало года.

По вопросу оплаты труда были заслушаны доклады министерств бюджетных отраслей, по информации из которых был сделан вывод, что в Республике Марий Эл продолжается работа по сохранению достигнутого соотношения между уровнем оплаты труда отдельных категорий работников бюджетной сферы и уровнем среднемесячного дохода от трудовой деятельности. По данным Министерства промышленности, экономического развития и торговли Республики Марий Эл, прогноз-



## Лучшие педагоги Республики Марий Эл состязались в мастерстве

22 апреля 2022 года в новом зале Марийской государственной филармонии Республики Марий Эл им. Якова Эшпая состоялось одно из главных событий в системе образования республики – подведение итогов конкурсов профессионального мастерства «Учитель года Республики Марий Эл – 2022», «Воспитатель года Республики Марий Эл – 2022» и «Лучший учитель марийского языка».

Зал наполнился букетами цветов, улыбками педагогов, звуками красивой, душевной музыки! Состоялась торжественная церемония чествования, сопровождаемая артистичными и эмоциональными выступлениями детских танцевальных и вокальных коллективов Дворца творчества детей и молодежи Республики Марий Эл.

В этом году в республиканском этапе приняли участие 34 педагога республики: 14 учителей боролись за звание «Учитель года Республики Марий Эл – 2022», 15 воспитателей дошкольных образовательных учреждений – «Воспитатель года Республики Марий Эл – 2022» и 5 учителей – «Лучший учитель марийского языка».

В начале церемонии специальные призы от ректората Поволжского государственного технологического университета, Марийского государственного университета, Межрегионального открытого социального института, Банка ВТБ, Региональной организации Общероссийского Профсоюза образования в Республике Марий Эл были вручены всем участникам конкурсов и лауреатам.

Все лауреаты конкурсов удостоены Дипломов.

Специальный приз Региональной организации Общероссийского Профсоюза образования «За гражданскую активность» – сертификат на участие

в XIII Межрегиональном форуме молодых педагогов и наставников «Тир-2022» вручен Яковлевой Ирине Анатольевне, учителю Мари-Билеморской СОШ, которая, являясь председателем первичной профсоюзной организации школы, обеспечила в коллективе 100% профсоюзное членство.

Людмила Васильевна Пуртова, председатель Региональной организации Общероссийского Профсоюза образования в Республике Марий Эл, сердечно поприветствовала всех лауреатов конкурсов, отметила их смелость и профессионализм, пожелала быть проводниками новых педагогических технологий в своих коллективах и вручила сертификаты на участие в XIII Межрегиональном форуме молодых педагогов и наставников «Тир-2022» и лауреатам:

Ермолиной Екатерине Николаевне, учителю начальных классов МОУ «Сернурская средняя общеобразовательная школа №1 имени Героя Советского Союза А.М. Яналова»;

Борониной Светлане Александровне, музыкальному руководителю МДОУ детский сад №2 «Золотая рыбка» г. Козьмодемьянска;

Сергеевой Любви Анатольевне, учителю марийского языка МОУ «Кайрашская средняя общеобразовательная школа» Волжского района.

Главная интрига конкурса – объявление абсолютных победителей. Министр образования и науки Республики Марий Эл Лариса Анатольевна Ревуцкая и ректор Марийского института образования, председатель жюри конкурсов Овчинникова Лариса Анатольевна объявили победителей. Ими признаны:

**Татьяна Жидко**, учитель географии средней школы №4 города Волжска – победитель республиканского этапа конкурса «Учитель года – 2022»;

**Наталья Петухова**, воспитатель детского сада «Родничок» п. Оршанка – победитель республиканского этапа конкурса «Воспитатель года – 2022»;

**Роза Богомолова**, учитель марийского (государственного) языка и ИКН средней общеобразовательной школы №3 п. Советский – победитель республиканского этапа конкурса «Лучший учитель марийского языка – 2022».

Поздравляем всех победителей, лауреатов и участников конкурсов с завершением очень важного этапа своего профессионального развития! Уверены, что конкурсный опыт поможет обновить свою педагогическую практику и достичь новых побед! А победителям конкурсов желаем успешного выступления на российском этапе!

ное значение среднемесячного дохода от трудовой деятельности в республике за 2021 год составило 29 154 рубля. По предварительным данным за период январь-декабрь 2021 года целевые показатели соотношения средней заработной платы достигнуты по всем категориям работников, по отдельным категориям работников – с незначительными отклонениями.

Комиссией рекомендовано обеспечить всем заинтересованным министерствам сохранение достигнутого соотношения между уровнем оплаты труда отдельных категорий работников бюджетной сферы и уровнем среднемесячного дохода от трудовой деятельности в 2022 году.

Необходимо заметить, что профсоюзы республики, как одна из сторон социального партнерства, регулярно контролируют ситуацию, проводят еженедельные мониторинги средней заработной платы в регионе, направляя информацию в Правительство Республики Марий Эл, уполномоченному по правам человека в республике, в вышестоящие профсоюзные структу-

ры. Также вопрос остается на регулярном контроле правительственной стороны с последующим рассмотрением результатов проводимой работы на заседаниях комиссии.

Как оказывалась социальная поддержка граждан в 2021 году было отражено в информации министра социального развития Республики Марий Эл Марины Островской. В 2021 году Государственная программа включала в себя подпрограммы: развитие мер социальной поддержки отдельных категорий граждан; модернизация и развитие социального обслуживания населения; совершенствование социальной поддержки семьи и детей; повышение эффективности государственной поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций.

Отмечено, что эффективность реализации Государственной программы является высокой, коэффициент эффективности ее реализации в 2021 году равен 0,988.

Был реализован федеральный проект «Финансовая поддержка семей при рождении детей» национального про-

екта «Демография» – в 2021 году направлены средства в сумме 1 331,7 млн рублей; оказывалось предоставление государственной социальной помощи на основании социального контракта, расходы на выплату которой в 2021 году составили 293 млн. рублей; продолжалась работа по предоставлению ежемесячной денежной выплаты на ребенка в возрасте от трех до семи лет в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 20 марта 2020 г. № 199 «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей»: в 2021 году данная выплата предоставлена 24 058 малообеспеченным семьям на 29 606 детей на сумму 2 011,3 млн рублей; проведена работа по укреплению материально-технической базы учреждений системы социального обслуживания населения и приведению их в соответствие действующим нормативным требованиям законодательства Российской Федерации.

По всем вопросам представителями профсоюзной стороны были даны комментарии и высказаны дополнения.



# Профсоюзы – ЗА мир! ЗА труд! ЗА май!

В жизни трудовых коллективов, профсоюзных организаций, всех людей труда ежегодно в апреле – мае проходят важные события.

В рамках мероприятий Всемирного дня охраны труда (28 апреля) комитет Региональной организации Общероссийского Профсоюза образования в Республике Марий Эл совместно с комитетами территориальных и первичных организаций Профсоюза провели Декаду охраны труда.

В этом году в рамках Года корпоративной культуры в Общероссий-

ском Профсоюзе профкомы на местах провели республиканское профсоюзное собрание с единой повесткой дня «Профсоюз – ЗА достойный, безопасный труд!».

На профсоюзных собраниях профкомы проинформировали членов Профсоюза о ходе выполнения целевых показателей указа Президента страны по оплате труда педагогических и других категорий работников. Итоги работы в республике и в отрасли по данному жизненно важному направлению подведены на заседаниях республиканских трехсторонних комиссий как в отрасли (7 апреля 2022 г.), так и в Правительстве Республики Марий Эл (12 апреля 2022 г.). Материалы для информирования членов Профсоюза представлены на странице сайта Региональной организации Общероссийского Профсоюза образования в Республике Марий Эл в разделе «Социальное партнерство».

19 апреля 2022 года по предложению Рескома Профсоюза на заседании коллегии Министерства образования и науки Республики Марий Эл обсужден вопрос «Об итогах работы в 2021 году администраций и

профкомов образовательных организаций по снижению производственного и детского травматизма и дополнительных мерах по обеспечению безопасных условий труда, здоровья и учебы». В ходе обсуждения проанализирован ход выполнения мероприятий, определенных в разделе «Охрана труда и здоровья» регионального отраслевого соглашения, определены дальнейшие пути совершенствования организации и проведения государственно-общественного контроля. Отмечена необходимость актуализировать обязательства работодателей и профкомов в коллективных договорах, внести в них изменения и дополнения, определенные в российском и региональном отраслевых соглашениях.

На собраниях организовано честное голосование лучших по профессиям, сформированы команды на республиканский фестиваль «Славим человека труда!», который пройдет на озере Таир в конце мая 2022 года.

Все члены Региональной организации Общероссийского Профсоюза образования прошли онлайн-голосование, поддержав Первомайскую Резолюцию ФНПР.

Руководители, члены комиссий по охране труда образовательных организаций продолжат обучение по вопросам изменений в Трудовом кодексе в Центре охраны труда Профобъединения Республики Марий Эл по льготной цене. В районах и городах завершается муниципальный этап Всероссийского конкурса «Лучший уполномоченный по охране труда профкома».

В 2022 году Всемирный день охраны труда проводится под лозунгом «Общими усилиями сформируем позитивную культуру охраны труда».

Сложившаяся в стране ситуация акцентирует внимание на необходимости повышения роли социального партнерства. Возрастает важность коллективных договоров и соглашений, потребность в активной и профессиональной деятельности технической инспекции труда профсоюзов, внештатных профсоюзных инспекторов, уполномоченных профкомов.

В настоящее время рассматриваются проекты изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части установления обязанности работодателей обеспечивать про-

фсоюзам возможность осуществлять контроль за соблюдением работодателями трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, за выполнением ими условий коллективных договоров, соглашений.

Трудовое законодательство возлагает контроль за выполнением отраслевых соглашений на стороны социального партнерства и соответствующие органы по труду.

Кроме того, в КоАП планируются изменения в части увеличения штрафных санкций за нарушения прав профсоюзов на проведение контроля, а также за нарушения положений коллективных договоров и соглашений. Особенно важно усиление ответственности за нарушение коллективных договоров в части охраны труда. В условиях снижения государственного контроля (надзора) за состоянием условий труда на рабочих местах, именно профсоюзы имеют право в полной мере осуществлять контроль за безопасностью труда, поскольку на профсоюзные инспекции труда не распространяются вводимые ограничения.



## Династии педагогов признаны лучшими в конкурсе Профобъединения!

29 апреля в преддверии Дня солидарности трудящихся 1 Мая в здании Марийской государственной филармонии состоялось чествование трудовых династий – участников конкурса «Трудовые династии Марий Эл», проводимом Профобъединением РМЭ.

Конкурсные материалы среди других отраслевых профсоюзов были представлены от первичных профсоюзных организаций работников образования: Косолаповской школы-интерната Мари-Турекской районной организации Профсоюза и Елеевской средней общеобразовательной школы Параньгинской районной организации Профсоюза.

В рамках интересной, насыщенной замечательными выступлениями артистов филармонии церемонии были озвучены итоги конкурса. Первые места в заявленных номинациях были присуждены нашим командам, представление которых зал поддерживал бурными аплодисментами.

Поздравляем династию Бондаревых-Новоселовых из Косолаповской школы-интерната, занявшую I место в номинации «Преемственность поколений», и династию Кутузовых из Елеевской школы, занявшую I место в номинации «Старейшая династия». Председатель профобъединения Республики Марий Эл А.И. Майоров вручил победителям заслуженные награды: памятные кубки, Дипломы и денежные премии.

Активную поддержку выступавшим командам оказали коллеги из других организаций Профсоюза: Йошкар-Олинской городской организации, Медведевской районной организации, профсоюзные комитеты Мари-Турекской и Параньгинской районных организаций, студенты пединститута МарГУ и ПГТУ.

По традиции, в завершении мероприятия – фото на память.

В региональной организации Общероссийского Профсоюза образования завершился республиканский конкурс «Педагогические династии». Собран богатейший материал о людях уважаемой профессии, которые из поколения в поколение чтят и передавали приверженность к профессии педагога своим близким. Определены победители в трех номинациях.

Вперед в плане региональной организации Профсоюза образования – праздник педагогических династий. Он состоится 21 мая 2022 года в Педагогическом институте Марийского государственного университета для всех участников республиканского конкурса «Педагогические династии Республики Марий Эл».

## Социальные права студентов ПГТУ закреплены в Соглашении!

15 апреля 2022 года в Поволжском государственном технологическом университете состоялось подписание Соглашения между администрацией вуза и первичной профсоюзной организацией студентов на 2022 – 2024 годы.

Стороны отчитались о выполнении Соглашения за 2019-2021 годы. Председатель первичной профсоюзной организации студентов ПГТУ Л.А. Алексеев отметил, что охват профсоюзным членством среди бюджетных студентов в целом по вузу составляет 72%. Наиболее высокий уровень активности и корпоративной культуры проявляют студенты факультета информатики и вычислительной техники, института леса и природопользования, где в Профсоюз вступили более 80% студентов. Студенческий профком активно участвует в реализации профсоюзных проектов по цифровизации, по организации отдыха членов Профсоюза, по обучению профактива. Все члены Профсоюза из числа студентов занесены в автоматизированную систему учета (реестр). Ежегодно члены профкома вуза и профбюро факультетов участвуют в работе республиканской Школы студенческого профактива, которая традиционно проходит в Центре «Таир». В течение учебного года каждый семестр проводятся обучающие семинары по актуальным вопросам студенческой жизни. Профком уделяет большое внимание вовлечению студентов в профсоюзные конкурсы «Студенческий лидер», лучший студсовет общежития, лучшее профбюро и др.

Профсоюзная организация студентов постоянно держит на контроле вопросы организации питания студентов, медосмотров, оздоровления, проживания в общежитиях. В рамках реализации Соглашения и взаимодействия с ректоратом удалось организовать льготное посещение спортивно-оздоровительных комплексов, культурно-массовых мероприятий, оказания материальной поддержки малообеспеченным студентам.

Ректор ПГТУ И.В. Петухов в своем выступлении подчеркнул, что стратегия развития вуза включает программы поддержки студенчества в различных направле-

ниях: учеба, научно-исследовательская деятельность, развитие студенческого спорта, общественная деятельность. Только в 2021 году расходы на реализацию этих программ увеличились почти в 2 раза. Партнерство с профсоюзной организацией студентов помогает реализовать эти программы более эффективно и адресно. Ректорат заинтересован в развитии студенческого самоуправления и поддерживает все инициативы студенческого профкома.

Л.В. Пуртова, председатель Региональной организации Общероссийского Профсоюза образования в Республике Марий Эл, отметила положительную работу первичной профсоюзной организации студентов вуза по взаимодействию с ректоратом, департаментом молодежной политики и социальных проектов. Это позволяет развивать активность студентов, обеспечивать выполнение социальных гарантий, заложенных в Соглашении. В то же время она обратила внимание на то, что взаимодействие должно быть выстроено и на уровне факультетов между деканатом и профбюро факультета, так как именно там необходимо решать вопросы студенческой жизни и вовлекать студентов в общественную жизнь. Профсоюзная организация студентов Волгатеха имеет все ресурсы более активно и результативно показать свою работу на российском уровне, в том числе в конкурсах на лучшее студенческое общежитие, на лучший коллективный договор, лучший студенческий лидер.

Новое Соглашение на 2022-2024 годы прошло правовую экспертизу, как в университете, так и в Региональной организации Общероссийского Профсоюза образования в Республике Марий Эл. Администрация вуза обязуется создавать необходимые условия для удовлетворения учебных, научных, культурных, социально-экономических потребностей сту-



дентов, привлекать выборный орган профсоюзной организации студентов к обсуждению вопросов, связанных с совершенствованием учебного процесса, дисциплины, быта, досуга и других вопросов, затрагивающих интересы студентов. Профсоюзная организация студентов обязуется защищать права и интересы студентов, содействовать в организации общественных и социально значимых мероприятий, участвовать в разработке предложений по охране труда и здоровью студентов, совершенствованию учебного процесса.

В заключении мероприятия состоялась торжественная церемония подписания Соглашения ректором ПГТУ И.В. Петуховым и председателем первичной профсоюзной организации студентов ПГТУ Л.А. Алексеевым.

В церемонии подписания Соглашения участвовали ректор ПГТУ И.В. Петухов, проректор по воспитательной работе и трудоустройству студентов В.Г. Котлов, директор департамента молодежной политики и социальных проектов ПГТУ О.Г. Гушина, председатель Региональной организации Общероссийского Профсоюза образования в Республике Марий Эл Л.В. Пуртова, председатель первичной профсоюзной организации студентов ПГТУ Л.А. Алексеев, заместитель председателя Региональной организации Профсоюза Ф.С. Яруткина, члены профкома и профсоюзный актив первичной профсоюзной организации студентов ПГТУ.

# И это всё – Россия!

Вопросы повышения эффективности управления муниципальной системой образования в условиях современных вызовов и инновационные подходы к организации социального партнерства стали наиболее злободневными и актуальными на межрегиональном семинаре в г. Сочи, который состоялся 26-29 апреля 2022 года в рамках реализации межрегионального этнокультурного профсоюзного проекта «И это все – Россия!».

Межрегиональный семинар организован Сочинской городской организацией Общероссийского Профсоюза образования совместно с Региональной организацией Общероссийского Профсоюза образования в Республике Марий Эл. Большую помощь в реализации программы семинара оказало Управление по образованию и науке администрации муниципального образования «Городской округ город-курорт Сочи» во главе с руководителем - Медведевой Ольгой Николаевной.

В 2021 году первая встреча социальных партнеров в рамках проекта проходила в Марий Эл. Сочинская делегация представителей муниципального управления образования, руководителей образовательных организаций и профсоюзного актива познакомилась с системой образования нашей республики, инновационными практиками социального партнерства, воспитательной работы в образовательных учреждениях, организации дополнительного образования детей и молодежи. Важной частью деловой программы проекта является знакомство с традициями, культурой и обычаями народов, проживающих в различных субъектах многонациональной России. Представители Сочи с большим интересом узнавали особенности марийской национальной кухни, музыки, танцев, восхищались красотой наших рек и лесов.

В этом году делегация Республики Марий Эл с ответным визитом посетила г. Сочи и познакомилась с лучшими практиками работы педагогических коллективов и профсоюзных организаций города.

Программа семинара была очень насыщенной и полезной для каждого участника делегации. Так, председатели территориальных организаций Профсоюза с большим интересом знакомились с опытом работы комитета Сочинской городской организации Общероссийского Профсоюза образования. Председатель организации Агеева Марина Алексеевна рассказала о формах взаимодействия первичных профсоюзных организаций с администрацией образовательных учреждений, организации отдыха членов Профсоюза, туристических поездок по стране, и не только. Формирование дружной команды единомышленников помогает сочинцам добиваться значимых результатов в профсоюзной работе, о чем свидетельствуют 97% профсоюзного членства в образовательных организациях города.

Людмила Васильевна Пуртова, председатель Региональной организации Общероссийского Профсоюза

образования в Республике Марий Эл, и председатели территориальных организаций Профсоюза поделились опытом работы профсоюзных организаций нашей республики по защите социально-экономических прав работников образования и организации коллективных творческих дел в образовательных организациях.

Для руководителей муниципальных органов управления образованием очень важной была встреча с руководством Управления по образованию и науке администрации г. Сочи. Начальник Управления Ольга Николаевна Медведева рассказала о достижениях в области реализации национального проекта «Образование», повышения эффективности управления муниципальной системой образования, о путях обеспечения доступности дошкольного образования, способах решения кадровой проблемы в образовательных организациях города.



Обмен мнениями и ответы на актуальные вопросы в рамках круглого стола подтвердили как наличие точек роста в развитии муниципальной системы образования, так и умение находить инновационные подходы к решению возникающих проблем. Открытый диалог и желание поделиться своим опытом с коллегами взаимно обогащают регионы!

Значимой частью семинара стала возможность посетить несколько образовательных организаций г. Сочи. Каждая встреча отличалась своей особой атмосферой, доброжелательностью, знакомством с творческими проектами.

Так, детский сад № 83 г. Сочи покорила всех выступлением детского ансамбля казачков и казачек старшей группы, самобытным оформлением детских игровых комнат под стиль казачьей хаты, практикой органичного

включения в образовательную программу детского сада знакомства детей с народными ремеслами, семейными и патриотическими традициями казачества. Все это коллектив детского сада реализует с 2020 года в рамках проекта «Казачий Круг дошколят Кубани», который объединил 42 дошкольные организации Краснодарского края.

В средней школе № 65 г. Сочи была представлена система патриотического воспитания школьников. Она включает углубленное изучение истории России, возрождение патриотических традиций казачества. Принципы музейной педагогики с использованием богатейших материалов школьного музея воинской славы стали основой системы патриотического воспитания школьников. Музей каждый год пополняется экспонатами поисковых отрядов. Он стал еще одной учебной аудиторией школы, в которой проходят уроки погружения в героическую историю своего края и России, воспитания достойных граждан Отечества.

Знакомство с практикой внедрения музейной педагогики в образовательную деятельность продолжилось в гимназии № 9 г. Сочи. Кажется, что здесь музейные экспонаты занимают все пространство первого этажа школы, коридор представлен как портретная аллея героев, музейные экспозиции посвящаются не только истории страны, но и истории родной школы. Продолжением музея является и школьный двор, где установлены памятники и монумент славы. Это место проведения торжественных построений и мероприятий, посвященных историческим событиям. Директор гимназии Немчинова Татьяна Владимировна и руководитель музея подробно рассказали о методах использования музейной педагогики в системе патриотического воспитания детей и молодежи.

Гимназия № 44 г. Сочи им. В.А. Сухомлинского поразила тем, как в условиях курортного города можно создать цветущий и благоухающий агропарк! Директор гимназии Корнева Маргарита Ивановна, заслуженный учитель России, многолетний депутат городского собрания, с 2018 года руководит реализацией инновационного проекта «Школьный агропарк как пространство междисциплинарного обучения». За это время в агропарке создан Аптекарский огород, Субтропический сад, Школьная теплица, Класс-лаборатория по селекции, Лимонарий, Птичник. В реализации проекта задействованы не только все обучающиеся и педагогический коллектив, но и родители, жители микрорайона. На-



чиная с начальной школы дети погружаются в изучение основ биологии, земледелия, агрономии, познают навыки ухода за живыми и выращивания растений. Поэтому в старшей школе наиболее популярным становится биологический и медицинский профиль, выпускники школы без труда поступают в медицинские и сельскохозяйственные вузы.

В гимназии № 15 г. Сочи начало семинара стало совершенно неожиданным – мы попали на спектакль! Причем, спектакль представил не школьный драмкружок под руководством приглашенного режиссера, а обычный класс под руководством классного руководителя! Как оказалось, театральная педагогика в гимназии давно является частью воспитательной системы. Каждый класс становится театральной студией и самостоятельно готовит постановку по фрагменту одного из 100 лучших произведений, рекомендованных для прочтения юношества. Как правило, постановка обрывается на самом интригующем месте, чтобы мотивировать зрителей вернуться к первоисточнику и прочитать историю самому. В гимназии вся система воспитательной работы построена на взаимодействии с родителями. Это касается не только театральных постановок. Еще одним поразительным центром гимназии стала секция спортивного ориентирования, которую основали и ведут родители. В секции занимаются практически все обучающиеся и педагоги, вместе с родителями участвуют в соревнованиях различного уровня, так как данный вид спорта оказался очень увлекательным и, что немаловажно, малозатратным!

Чрезвычайно познавательным оказалось и знакомство с Центром творческого развития и гуманитарного образования г. Сочи, на базе которого в рамках федерального проекта «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование» создан IT-CUBE как центр цифрового образования детей. Главное направление деятельности IT-Куба – это развитие и самореализация мотивированных и одаренных школьников в области математики и информатики, естественно-научных дисциплин и технического творчества. В центре реализуются такие программы, как программирование роботов, разработка

приложений с виртуальной и дополненной реальностью, системное администрирование, основы алгоритмики и логики. Центр является оператором проведения всех городских конкурсов и олимпиад, воспитанники центра становятся победителями и призерами всероссийских цифровых конкурсов. Директор Центра Турсунбаев Александр Умарович и педагоги в рамках круглого стола поделились с коллегами из Марий Эл своими наработками в области развития цифрового образования и технического творчества.

Еще более широкий спектр возможностей дополнительного образования был представлен в Федеральном образовательном центре «Сириус». Центр в рамках реализации национального проекта «Образование» стал школой новых технологий развития творческих компетенций детей и молодежи. И члены нашей делегации смогли убедиться в этом лично! Современное оборудование, прекрасная инфраструктура, широта пространства постоллимпийских объектов позволяют школьникам не только г. Сочи, но и всей страны погружаться и познавать все области знаний, от тела человека до космоса. Представители администрации образовательного центра рассказали о новых методиках обучения и программах дополнительного образования, возможностях взаимодействия с регионами по привлечению талантливых детей в Образовательный центр «Сириус».

По традиции свободное время участники делегации посвящали знакомству с культурными традициями народов многонационального Краснодарского края. Особое восхищение вызвало выступление танцевального ансамбля «Казбек» в адыгском селе Большой Кичмай.

В завершение межрегионального семинара Людмила Васильевна Пуртова, председатель Региональной организации Общероссийского Профсоюза образования в Республике Марий Эл, вручила руководителям образовательных организаций Благодарности за организацию семинара и от имени всех членов делегации Марий Эл горячо поблагодарила за радушие и гостеприимство, возможность увести в нашу республику бесценные педагогические идеи, шум прибоя, частичку душевной теплоты наших друзей!

## Поздравляем победителей. Равняемся на лучших

На заседании президиума Союза «Объединение организаций профсоюзов Республики Марий Эл» подведены итоги республиканского конкурса «Лучший коллективный договор года» за 2021 год.

По итогам мониторинга и по предложениям конкурсной комиссии, в номинации «Коллективные договоры организаций, учреждений бюджетной сферы» лучшим признан коллективный договор МОУ «Лажъяльская средняя общеобразовательная школа» Сернурского района (руководитель – Волкова Анжела Юрьевна, председатель первичной организации Общероссийского Профсоюза образования – Волкова Елена Ильинична).

Организация награждена Почетной грамотой Президиума Союза «Объединение организаций профсоюзов Республики Марий Эл» и подарком в денежной форме.

За достигнутые результаты в развитии корпоративной культуры среди работников, эффективное социальное партнерство специальным призом организатора конкурса отмечен коллективный договор МДОУ «Детский сад комбинированного вида № 6 «Сказка» п. Приволжский Волжского района (руководитель – Измайлова Юлия Алексеевна, председатель профсоюзной организации – Гаврилова Елена Николаевна). Коллектив детского сада также награжден Почетной грамотой Профобъединения Республики Марий Эл и ценным подарком в денежной форме.

Поздравляем социальных партнеров и равняемся на лучших!



Конкурс проводился в рамках мероприятий Всемирного Дня охраны труда. Активное участие в нем приняли дети членов Профсоюза региональной организации Профсоюза образования.

Среди других победителями республиканского этапа признаны:

**Николаева Надежда**, 12 лет, ученица Елеевской общеобразовательной школы Параньгинского района, с работой «Охрана труда – залог здоровья!», занявшая I место в возрастной категории с 10 до 15 лет.

**Дьячкова Мария**, 7 лет, ученица Знаменской средней общеобразо-

## Охрана труда глазами детей членов профсоюза

28 апреля в торжественной обстановке в зале Профобъединения Республики Марий Эл состоялось награждение победителей республиканского конкурса детских рисунков среди детей членов отраслевых профсоюзов.

Победителям вручены Дипломы и подарочные сертификаты в магазин «Хорошие книги». Поздравляем их и благодарим всех родителей-членов профсоюза за проявленную активность.



Конкурс рисунков среди детей, посвященный охране труда проведен также в первичных, территориальных организациях Профсоюза. Лучшие работы направлены для участия в региональном этапе. Итоги республиканского этапа подвели члены республиканской комиссии по работе с детьми и ветеранами. Победители конкурса будут награждены призами.



## Лёгкая атлетика всегда в моде!

13 апреля 2022 года в легкоатлетическом манеже «Арена-Марий Эл» прошел традиционный IX турнир по легкой атлетике, посвященный памяти тренеров сборной республики по легкой атлетике братьев Г.А. и Ю.А. Бобковых.

Геннадий Александрович Бобков – основатель и первый декан Факультета физической культуры, спорта и туризма Марийского государственного университета, доцент, Заслуженный работник физической культуры Российской Федерации

Юрий Александрович Бобков – тренер, Заслуженный работник физической культуры Марийской АССР.

Братья внесли большой вклад в развитие легкой атлетики в республике в период с 1955 по 1969 годы, воспитали немало известных спортсменов. И сегодня мотивация интереса к легкой атлетике в республике продолжается,

в том числе в рамках традиционного турнира имени братьев Бобковых.

В соревнованиях участвовали 280 легкоатлетов разного возраста из Республики Марий Эл и соседних регионов Поволжья. Программа включала такие популярные виды спорта, как бег на 100 и 600 метров, прыжки в длину, толкание ядра. Впервые были включены состязания среди ветеранов на миллю и «марийскую версту» (1009 метров).

Региональная организация Профсоюза традиционно поддерживает участие профсоюзных организаций в турнире. В этом году в соревнованиях при-

няли участие представители Йошкар-Олы, Медведевского и Волжского районов, обучающиеся учреждений СПО и Марийского государственного университета. Как и всегда, активно проявили себя ветераны отрасли образования из муниципалитетов.

Людмила Васильевна Пуртова, председатель Региональной организации Общероссийского Профсоюза образования в Республике Марий Эл, приветствуя на открытии турнира участников соревнований, отметила, что все профсоюзные организации активно участвуют в реализации проекта «Профсоюз – территория здоровья!». В 2021 году в рам-



ках тематического года «Спорт. Здоровье. Долголетие» в спортивных и оздоровительных мероприятиях приняло участие бо-

лее 15 тысяч членов Профсоюза. Ежегодно Региональной организации Профсоюза совместно с Министерством образования и науки организуется профсоюзная Спартакиада здоровья работников отрасли. Все физкультурно-массовые и спортивные мероприятия направлены на сохранение и укрепление здоровья и профессионального долголетия членов Профсоюза. Людмила Васильевна пожелала всем участникам турнира успешных стартов и спортивных достижений.

По итогам соревнований лучшие легкоатлеты из числа членов Профсоюза награждены Дипломами и ценными призами Региональной организации Общероссийского Профсоюза образования в Республике Марий Эл.



## Центр «Таир» приглашает на летний отдых детей и взрослых!

Почему Ваш ребенок должен приехать на отдых именно в «Таир»?

Потому что у нас в Центре:

- Богатый опыт организации летнего отдыха детей!
- Профессиональная команда педагогов и сотрудников!
- Гарантия надежности и качества предоставляемых услуг!
- Удивительная природа, красивейшее озеро!
- Многолетние традиции!
- Комфортные условия!
- Разнообразные программы развития творческих способностей детей! Индивидуальный подход и учет интересов каждого ребенка!
- Младшие школьники проживают в отдельном корпусе с игровыми верандами. Все корпуса оборудованы автономной системой отопления.
- У нас в центре вкусное разнообразное калорийное пятиразовое питание!

Для детей в «Таире» работают кружки:

«Изучаем окружающий мир», «Познаем историю родного края», «Любители футбола», Клуб любителей шахмат и шашек, Изостудия, «Волшебный крючок», «Волшебный сундучок», Кружок танца, «Чудеса из бумаги», Школа лидера и др.

Вас ждут великолепный пляж, спортивные и детские площадки, катание на лодках и другие развлечения!

### Сроки проведения смен отдыха детей

Смена	Сроки заезда	Количество дней	Стоимость дня на одного человека
1	04.06-24.06	7, 14, 21	1450 руб.
2	05.07-25.07	21	1450 руб.
3	01.06-21.08	7, 14, 21	1450 руб.

### Семейный отдых

Внимание членов Профсоюза! В рамках программы «Отдыхаем с Профсоюзом!» с 25 по 30 июля организуется семейный отдых!!! Льготная стоимость отдыха (6 дней, 5 ночей) для взрослых и детей с 5 лет – 5400 рублей.

Дети с 3 до 5 лет без предоставления койко-места – бесплатно. Получить консультации по вопросам отдыха и приобрести путевки можно по адресу:

Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола, Ленинский пр-т, д. 29, оф. 24.  
Тел.: 8(8362) 56-65-56; 56-60-22;  
Факс: 8(8362) 56-60-22;

e-mail: [tair-dooc@mail.ru](mailto:tair-dooc@mail.ru)  
адрес сайта: [www.tair-letu.ru](http://www.tair-letu.ru)

В летний сезон: Республика Марий Эл, Звениговский район, п. Таир. Тел.: 8(83645) 6-66-32

## В шашки состязались взрослые и дети

В Оршанской районной организации Профсоюза работников образования на базе Оршанской средней школы в рамках Спартакиады здоровья работников отрасли состоялся шашечный турнир среди членов профсоюза. В это же время соревновались дети и внуки членов профсоюза.

Неожиданно приятным сюрпризом стало большое количество желающих как среди взрослых, так и детей. Всего в соревнованиях приняли участие 58 человек. Соревнования взрослых состоялись отдельно среди женщин и мужчин. Мальчики и девочки также соревновались отдельно.

По итогам турнира среди мужчин победителем стал охранник Марковского детского сада «Теремок» В.В.Н. Лукьянов. На втором месте – воспитатель Лужбеляжской школы Л.Ф. Кугергин, на третьем – охранник Марковской школы Е. И. Никитин.

Среди женщин первое место заняла учитель начальных классов Упшинской школы М.А. Вершинина, второе место – воспитатель Оршанского детского сада Родничок Н.А. Петухова, третье место – Е.В. Москвина.

У детей следующие результаты. Среди мальчиков победителем стал ученик 7 класса Оршанской средней школы Ильяс Камалеев, на втором

месте – ученики 8 класса Лужбеляжской школы Егор Русинов и Андрей Пухов, на третьем – пятиклассник из Старокрещенской школы Петр Курочкин и семиклассник из Великопольской школы Александр Пужаев.

Среди девочек победителем стала второклассница из Оршанской школы Алина Козырева, второе место заняла ученица 6 класса Шулкинской школы Дарья Ушакова, третье место поделили Полина Павлова из Марковской школы и Любовь Владимировна из Оршанской школы.

Поздравляем победителей и призеров шашечного турнира. Хотелось бы надеяться, что ребята и впредь будут продолжать играть в шашки, забыв на время о гаджетах и компьютерах.

Обучающиеся 8 класса из Лужбеляжской школы, принявшие участие в состязаниях, направили в адрес районной профсоюзной организации отзыв: «Шашечный турнир проходил по всем правилам в атмосфере торжественности. В честном бою на шахматных досках из

нашей школы в нем состязались пятеро детей. Чтобы оценить соревновательную атмосферу, интерес от игры, конечно, необходимо личное участие. Игра становится очень занимательной, несмотря на то, что правила шашек достаточно просты. В целом игру можно назвать одной из самых динамичных настольных стратегий. Каждая партия уникальна, и исход игры зависит от навыков и смекалки соперников. Каждый из нас, преодолевая волнение стремился к победе. Понятно, что все не могут ими стать, но большое удовольствие получаешь в процессе игры, возникает азарт. Вместе с тем, такие игры учат аккуратности, последовательности, умению не обижаться при проигрыше и уважать соперника. Мы благодарим организаторов этого турнира».

**Галина ТОЙМАКОВА,**  
председатель Оршанской районной организации Общероссийского Профсоюза образования

